



## A Jászberényi Városi Könyvtár 2024. évi beszámolója

  
Kovács Péter  
könyvtárigazgató



Jászberény, 2025. február 24.

## Települési nyilvános könyvtárak beszámolójának sablonterve

### 1. Rövid összefoglaló (legfeljebb 1500 karakter)

*A Jászberényi Városi könyvtár 2024. január 1-jétől önálló intézményként működik. Az önállósodással együtt járt az a feladat, hogy a könyvtár összes szabályzatát átnézzük, aktualizáljuk, vagy újat készítsünk. Az év folyamán továbbvittük azokat a feladatokat, amelyek már jól beváltak a városi könyvtárban. Annak ellenére, hogy új könyvtár lettünk, úgy gondoljuk, sikeres évet zártunk. Még egy 2023-ról átjövő pályázat keretében nyári könyvtári tábort valósítottuk meg. Pályázatok tekintetében több sikert és elértünk: az OFA Felelős Foglalkoztató pályázatán bronz minősítést értünk el, részt vettünk a nemzetközi innovációs pályázaton, ahol a nemzeti díj mellett a nemzetközi díjat is elnyertük.*

*2024-ben mind a könyvtárakra vonatkozó rendeletek szerint, mind pedig az átadás-átvétel okán szeptember hónapra elkészítettük a teljes dokumentumleltárt és eszközeleltárt.*

*Jelentős eredménynek tartjuk, hogy a középiskolások országos csillagászati vetélkedőjének helyt adhattunk, majd ezt követően a nemzetközi csillagász versenyre felkészítő tábornak is Jászberényt adott helyt. Az ifjú csillagászok Rióba vitték Jászberény jó hírét.*

*A Könyvtár életében jelentős változás, hogy az eddigi IKR-szoftvert újra cseréltük: immár a HUNTEKA szoftvert használjuk.*

*Az is jelentős Könyvtárunk életében, hogy sajnos az olyan lényeges pontok, mint a könyvtári állomány, a könyvtári eszközök átadása – a megkötött háromoldalú megállapodás ellenére (Jászberény Város Önkormányzata, Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft, Jászberényi Városi Könyvtár) – nem ment végbe a 2024. évben. Továbbá több, a működéshez szükséges szabályzó – a Jászberényi Városi Könyvtár hibáján kívül – nem készült el.*

*Ez egy olyan tény, mely nagyban hátráltatja és veszélyezteti a könyvtár működését hosszútávon.*

### 2. Stratégiai célok végrehajtása (legfeljebb 1000 karakter)

*Tekintettel arra, hogy a Jászberényi Városi könyvtár kvázi új könyvtárként indult 2024-ben, a teljes minőségbiztosítási stratégiai céljait át kellett dolgoznia. A stratégiai célok véleményünk szerint teljesültek az adott körülmények között. Jelenleg Magyarországon semmilyen szakmai és egyéb pályázat nem elérhető, így pályázati forrásból megvalósításra támogatást nem találtunk.*

### 3. Szervezet (legfeljebb 1000 karakter)

*A Jászberény Városi könyvtár dolgozói állománya 2024-ben 12 fős státusz helyen 13 fő volt összesen. Ebből egy fő nyugdíjas teljesállásban, két fő nyugdíjas félállásban dolgozik, valamint egy takarító, egy informatikus egy könyvtárigazgató.*

*Továbbra is könyvtárunkban dolgozik önkéntes munkában legrégebbi nyugdíjas kollégánk, Hasznos Rozália, aki 2024-ben töltötte be a 80. életévét. Sajnos másik nyugdíjas önkéntes kollégánk betegség okán már nem tud dolgozni könyvtárunkban.*

*A könyvtár állományát szükséges lenne fejleszteni legalább 1 fő ügyintéző létszámmal.*

#### 4. Infrastruktúra (legfeljebb 1000 karakter)

*A Jászberényi Városi könyvtár 2024-ben - 19 évvel felújítása után - infrastrukturális szempontból nagyon rossz állapotban van. Az átadás óta nem volt tisztító meszelés, nem voltak a nyílászárók lefestve. Olyan folyamatos, napi szintű problémákkal küzdünk, mint például a lift meghibásodása, a törvényi változásoknak való megfelelés keretében a menekülési utakat jelző fények cseréje. Felújításra szorulnak a vizesblokkok, bojlerok.*

*Az informatikai eszközök állapota viszonylag jó. Átlagéletkoruk 6-8 év. Egyelőre apró fejlesztésekkel használható szinten tudjuk őket tartani.*

#### 5. Gyűjteményi információk (legfeljebb 2000 karakter)

*2024-ben a Jászberényi Városi könyvtárban teljeskörű állományellenőrzést tartottunk, melynek indoklását részben az önállósodás, részben törvényi előírások adták. A leltár eredményeképpen jelentős állománycsökkentést hajtottunk végre, melynek oka főként az elavulás: pl. magnókazetták, VHS videokazetták, bakelitlemezek, bekötött országos napilapok kerültek selejtezésre.*

*Könyvtárunk méretéhez és forráslehetőségeihez képest jelentős digitális állománnyal rendelkezik, melyet folyamatosan fejlesztünk. A digitális állomány egy együttműködés keretein belül, a magyarországi aggregátoron keresztül feltöltésre kerül az Europeana digitális könyvtárba.*

*Gyűjteményünk továbbra is két forrásból bővül: adományokból és saját forrásból történő beszerzésből. Azt tapasztaljuk, hogy a beszerzésre kerülő dokumentumok ára egyre magasabb, így a keretünkől egyre kevesebb dokumentumot tudunk beszerezni, annak ellenére, hogy növekszik a könyvtári dokumentumok kölcsönzése iránti igény.*

#### 6. Szolgáltatások (változások, trendek) (legfeljebb 3000 karakter)

*Munkatársaink 2024-ben 323 programot szerveztek, melyen több mint 7500 fő vett részt. Minden korosztály és célcsoport megtalálhatta az igényeinek, érdeklődésének megfelelő könyvtári rendezvényt. Gyermekkönyvtárosaink 170 csoportot (4.360 fő) fogadtak a város óvodáiból, iskoláiból, de számos más településről is eljöttek a Jászsági NépmesePontba.*

*Látogatóink száma meghaladta az 40 ezer főt – ez még mindig csak becsült érték, az évek óta áhított forgalomszámlálót még nem sikerült beszerezni. Az olvasói létszámban az új szoftver bevezetésével „tisztítást” végeztünk: törlésre kerültek azok, akik 5 évnél régebben jártak utoljára intézményünkben. Így 2673 fő beiratkozott olvasónk van jelenleg, ami Jászberény lakosságának valamivel több mint 10%-át jelenti. A kölcsönzések száma 35.139 db volt. A közösségi oldalakon 3100-an követik könyvtárunk bejegyzéseit.*

*Helyismereti gyűjteményünk változatlanul népszerű a hallgatók és a kutatók körében. Folyamatos törekvésünk eme gyűjtemény, és a bekerülő hagyatékok digitalizálására.*

*Havi rendszerességgel fogadjuk a fogyatékkal élő fiatalokat, az idősek klubjának tagjait, valamint az idősek otthonának lakóit. Igénylik és szeretik ezeket a teadéllelőttöket, ahol tematikus foglalkozásokon vehetnek részt. Könyvtárunkban tartja összejöveteleit a Kossuth Népdalkör, a Foltvarrók klubja, a nyugdíjas Olvasókör, a Daganatosok klubja, a Testvérvárosok Egyesülete, alkalmanként más civil szerveződések is.*

*Évek óta hagyományos eseményeink közül a Könyves Csütörtök, az Őszi Könyvtári Napok egyhetes rendezvénysorozata ismét jelentős számú érdeklődő részvételével zajlott. A városi rendezvényeken több alkalommal jelen voltunk szolgáltatásainkkal a KultúrZugban. Péntekenként várjuk az érdeklődőket csillagászati bemutatóval és előadásokkal, melyre év végére már egyre több iskolás osztály is nyitott volt.*

7. Minőségirányítás (legfeljebb 1000 karakter)

*A Jászberényi Városi könyvtár önállósodása okán teljes minőségirányítási rendszerét át kellett, hogy dolgozza. Ez 2024 folyamán jelentős részben meg is történt.*

*A minőségirányítási rendszer átdolgozását saját magunk végeztük el, külső segítség nélkül. Reményeink szerint a 2025-ben be tudjuk adni pályázatunkat a Minősített Könyvtár Címre.*

8. Tudományos kutatás és kiadványok (legfeljebb 1000 karakter)

*A Jászberényi Városi könyvtár önálló kutatás és tudományos tevékenységet nem végez, de mint a könyvtár történetében mindig, 2024-ben is jelentős segítséget nyújtottunk a Jászág Helytörténeti kutatóinak dolgozataik, kiadványaik elkészítéséhez. Az ehhez szükséges digitális anyagokat, és hagyományos formátumú dokumentumokat biztosítani tudjuk. Elmondhatjuk, hogy a Jászberényi Városi Könyvtár helyismereti részlegén is kiváló kolléga dolgozik.*

9. Partnerségi együttműködések (legfeljebb 1000 karakter)

*Könyvtárunk kapcsolatrendszerének köszönhetően hozott magával több partneri együttműködést, melyeknél fontos a folytatólágosság, továbbá új együttműködések is kötöttünk. A kötelezőkön felül (mint a fenntartóval kapcsolatos megállapodás) folytatódik az iskolások közösségi gyakorlatának (50 órás) hely biztosítása.*

*Jelentős megállapodást kötöttünk a Jászági helyismereti körrel, tovább előkészítés alatt van több olyan megállapodás, melyek várhatóan 2025-ben fognak érvényesülni.*



*Ilyenek például a Library of Congress, valamint Eszterházy Károly Katolikus Egyetemmél kötendő megállapodások.*

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei (legfeljebb 1000 karakter)

*Könyvtárunk 2024-ben új logót tervezett, és vágott neki a könyvtár új időszakának. Programjainkról elért eredményeinkről rendszeresen tájékoztatjuk elsősorban a helyi sajtót, továbbá, a még mindig legtöbb embert elérő social média felületünkön is közreadjuk.*



## A Jászberényi Városi Könyvtár 2025. évi beszámoló - kiegészítés



Kovács Péter  
igazgató

Jászberény, 2025. február 25.

BESZÁMOLÓ - Kiegészítés  
Jászberényi Városi Könyvtár

A Jászberényi Városi Könyvtár egy nagy múltra visszatekintő intézmény, amely Jászberény Város Önkormányzatának 296/2023. (X.30.) határozata szerint önálló önkormányzati intézmény lett 2024. január 01-től.

Ezért a Jászberényi Városi Könyvtárban, mint régi-új intézményben 2024. január 01-től jelentős adminisztratív munka indult meg:

- a munkatársak munkaszerződésének és munkaköri leírásának elkészítése
- a könyvtár működését szabályozó szabályzatok elkészítése
- a könyvtár egyéb szabályzatainak elkészítése

Ezek voltak a működéshez szükséges legfontosabb dokumentumok, melyek elkészítése rövid határidőt követelt.

Meg kell említeni, hogy a pénzüggel, pénzkezeléssel kapcsolatos szabályzatokat a könyvtár igazgatója a maga részéről elkészítette, de a Polgármesteri Hivatal, mint a Jászberényi Városi Könyvtár pénzügyi, gazdasági ügyeinek intézője, nem készítette el a saját részét, így 2024. első félévében nem rendelkezünk ezen szabályzatokkal.

A kötelező dokumentumok második köre, - melyek hosszú határidősek - is folyamatosan készülnek, vagy elkészültek:

- új arculat (logó)
- a minőségirányítási tevékenységhez kapcsolódó dokumentáció
- éves programterv (költségvetés függvényében)

Mindezek mellett szintén rövid határidővel új szerződéseket kellett kötni a szolgáltatókkal. Szerencsére a szolgáltatók elfogadták és megértették, hogy nem egy teljesen új könyvtár alakult, hanem egy jogfolytonos intézményi működésről van szó. Így a meglévő jó kapcsolatok és kedvezmények (pl: Libri-Bookline Zrt.) megmaradhattak. A szerződéskötéseknél a legnagyobb problémát és értetlenséget a partnerek részéről az jelentette, hogy Jászberény Város Önkormányzata nem fogad el e-számlát.

A Jászberényi Városi Könyvtár „sajátossága”, hogy a Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft-ből ugyan kivált, de a könyvtár ingóságai, eszközei, és a 2023. december 31-ig beszerzett dokumentumok a Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft-nél maradtak hivatalosan. Ezen jogi rendezést igénylő helyzetet egy ideiglenes 3 oldalú (Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft, Jászberény Város Önkormányzata, Jászberényi Városi Könyvtár) között kötött megállapodással sikerült rendezni 2024. december 31-ig.

Hasonló rendezést igényelt az energetika, mivel a Jászberényi Városi Könyvtár nem volt benne a megkötött energetikai szerződés közbeszerzésében, továbbá a fűtésrendszer közös a Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft. és a Jászberényi Városi Könyvtár között. Ezért a Jászkerület Kulturális és Művészeti Közhasznú Nonprofit Kft „átszámlázta” a könyvtár által fogyasztott energiameennyiség árát.

2024-ben, - mind a különválás miatt, mind a 3/1975 KM-PM rendelet szerint -, kötelező teljesskörű állományellenőrzést kellett tartani a könyvtárban. Ezen leltár előkészítése május-június hónapokban megtörtént. A leltár 2024. július-augusztus hónapban zajlik.

A dokumentumleltár mellett tárgyeszköz-leltárt is szükséges volt tartani, mely a dokumentumleltárral együtt zajlott.

## Könyvtárvezetés

A könyvtár vezetését 2024. január 01-től Jászberény Város Önkormányzatának 297/2023. (X.30.) határozata alapján Kovács Péter kapta megbízott igazgatóként.

Majd 2024. áprilisától 5 évre szóló igazgatói kinevezést kapott Jászberény Város Önkormányzatának 122/2024. (III.13.) határozata alapján.

A könyvtár igazgatója a kötelezően előírt „Könyvtárvezetési Ismeretek 120 órás képzés”-t 2024. május-júniusában végezte el.

A létszámadatok tekintetében (12 státuszhely – 13 fő) hamar kiderült, hogy egy ekkora intézménynek szükséges lenne minimum 1 fő adminisztrátor alkalmazása, de sajnos erre nem kaptunk engedélyt.

## Programok:

Programok tekintetében sok kis program zajlik folyamatosan könyvtárunkban, részben együttműködő partnerekkel, részben önálló szervezésben. Részletezésre csak a kiemelt programok kerülnek.

2024. március 08-10-e között zajlott Könyvtárunkban az Athletica Galactica Kárpát-medencei Középszintű Csillagászati és Asztrofizikai Verseny döntője a HUN-REN Csillagászati és Földtudományi Kutatóközpont-tal közös szervezésben. A program ismét nagy sikert aratott. Ennek hatására a szervezők úgy döntöttek, hogy 2023. évhez hasonlóan a 2024. évben is Jászberényben lesz (júliusban) az olimpiára utazók felkészítő tábora.

2024. június 13-án zajlott a 15. Könyves Csütörtök, mely az Ünnepi Könyvhét jászberényi programja. Idén könyvtárunk épületébe vártunk minden érdeklődőt, de nem titkolt szándékkal: elsősorban a gyermekeket.

Sajnos hozzá kell tenni, több iskolából olyan jelzések érkeztek, miszerint az előre meghirdetett programra, - melyre jelentkeztek is az osztályok -, az igazgatók nem engedik el a csoportokat, vagy csak nagyon minimális időkorlátban engedik a gyerekeket a könyv ünnepének jászberényi programjaira.

2024. szeptember 30. – október 06. között zajlott az Országos Könyvtári Napok programsorozat.

2024. október 12-én Országos Meseterápiás Minikonferencia és Workshop-ot tartottunk, elsősorban pedagógusoknak. A helyszínen 20 fő vett részt, a konferenciát az interneten 100 fő követte nyomon – határon innen és túl.

2024. október 18-án kezdődött a Jászsági Népművészeti Műhely Egyesülettel közös, a Hagyományok Háza szakmai támogatásával a 60 órás Élőszavas Mesemondás képzés, mely 2025 januárjában fog zárulni.

Rendezvényeken való részvétel:

Könyvtárunk képviseltette magát a könyvtárosok legnagyobb hazai seregszemléjén, 2024. július 18-20. között Szegeden, a Könyvtárosok Vándorgyűlésén. Ezt követően Parti Csaba helyismereti könyvtáros kollégánk vett részt a Magyar Könyvtárosok Egyesülete Helyismereti Könyvtárosok szekciójának konferenciáján 2024. augusztus 1-3. között Veszprémben. A konferencián előadást is tartott Jászberény Zsidóságáról és a Zsinagógáról.

Több szakmai látogatás is történt könyvtárunkban, és mi is részt vettünk szakmai látogatásokon:

- A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Soroksári Fiókkönyvtár vezetője volt nálunk szakmai látogatáson, melyet viszont-látogatás követett részünkről.
- A miskolci II. Rákóczi Ferenc Megyei Hatókörű Városi Könyvtárból érkeztek hozzánk kollégák a mesepont jogkörletát megtekinteni.
- Az Országos Széchényi Könyvtár digitalizálási részlegén vettünk részt szakmai látogatáson.

Elismerések, minősítések:

- Csillik Katalin kolléganőnk kapott elismerő oklevelet a Magyar Csillagászok Egyesületétől évtizedes csillagászati munkájáért.
- Családbarát Szolgáltató Hely minősítést nyertünk.
- OFA Országos Foglalkoztatási Közhasznú Nonprofit Kft. felelős foglalkoztató minősítésen bronz fokozatot ért el könyvtárunk, a felelős foglalkoztató pályázatunk pedig elismerő oklevélben részesült.
- Az European Organization for Quality magyarországi tagszervezete és a Kulturális és Innovációs Minisztérium által meghirdetett „Minőség-Innováció 2024” pályázaton Nemzeti Díj-at nyertünk, ezáltal pályázatunk részt vesz a szervezet nemzetközi megmérettetésén.
- Csatlakoztunk az Állatbarát Könyvtár Programhoz, melyet olvasóink nagy örömmel fogadtak.